

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 තත්ත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතන (පුද්ගලික) සමාගමේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ විස්තීර්ණ ආදායම් ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, සමාගමේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන තුළින් 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති වලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්ත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්ත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, සමාගම අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය සමාගම ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

සමාගමේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, සමාගමේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණන වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතිකවීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑමවිටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, එහි ප්‍රමාණාත්මක භාවය මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි වන බලපෑම මත රඳා පවතී.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන්, වේතනාන්විත මහඟුරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද, අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් සමාගමේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම් අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ සමාගමේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ සමාගමේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, සමාගම ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරීත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරී බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානුවලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනාලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් ආයතනය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට සමාගමේ මුළු වගකීම්වල අගය එහි මුළු වත්කම් රුපියල් 64,269,922 කින් ඉක්මවා තිබූ අතර 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට ජංගම වගකීම් එහි ජංගම වත්කම් රුපියල් 59,046,799 කින් ඉක්මවා තිබිණි. මෙම තත්ත්වය යටතේ, සාමාන්‍ය ව්‍යාපාර කටයුතුවල දී සමාගමට සිය වත්කම් මුදල් කර ගැනීමට සහ වගකීම් නිරවුල් කිරීමට නොහැකි විය හැකිය.	භාණ්ඩාගාරය වෙතින් බාහිර වගකීම් සඳහා හිමිකම් පෑම සිදුකර ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය තොරතුරු යටිතල පහසුකම් පෞද්ගලික සමාගම (LGII) වෙත ගෙවීම් සිදු කිරීම සඳහා LGII ආයතනයට බාහිර වගකීම් තිබිය යුතුය. එවැනි වගකීමකින් තොරව ICTA ආයතනයට LGII වෙත ගෙවීම් කිරීම ක්‍රමයක් නොමැත. දැනට රු. 822,800 ක් හැර LGII විසින් සැපයුම්කරුවන් වෙත කිසිදු හිඟ ගෙවීම්කින් නොමැති අතර එබැවින් ICTA ආයතනයට මෙම වගකීම LGII ආයතනය වෙත ගෙවීමට නොහැකි වේ. LGII ආයතනය ICTA ආයතනය සමඟ ඒකාබද්ධ කිරීම සඳහා ICTA ආයතනය විසින් දැනටමත් මණ්ඩල යෝජනාවක් සම්මත කරගෙන තිබෙන අතර ඒ සමඟ මෙම ශේෂයන් හිලව්වෙනු ඇත.	අවදානම අවම කිරීමට සමාගම විසින් පියවර ගත යුතුය.
(ආ) 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට Sri Lanka Computer Emergency Response Team (Pvt) Ltd වෙත ගෙවිය යුතු ශේෂය රු.40,215,928 ක් වූ අතර එහි අනුබද්ධ සමාගම වන LGII වෙත	2018 අගෝස්තු මාසයේදී රජයට කොටස් පැවරීමේදී SL-CERT ගිණුම්වල වෙළෙන්දන්හට ගෙවිය යුතු මුදල රුපියල් 1,829,901ක් පමණක් වූ බැවින් මෙම ශේෂයන් කපා හැරීමට පියවර ගන්නා ලෙස අප විසින් දැනටමත් SL-CERT වෙත පිටපත් සහිතව විගණන අධිකාරී වෙත ලිඛිතව දන්වා	ශේෂය පියවීමට සමාගම විසින් පියවර ගත යුතුය.

44,001,285 ක් දීර්ඝ කාලයක් පියවීමකින් තොරව පැවතීණි.

නිබේ. ඉහත සඳහන් කළ පරිදි රුපියල් 822,800ක් හැර සැපයුම්කරුවන්හට හිඟ ගෙවීම් කිසිවක් නොමැති බැවින් LGII වෙත වගකීමක් නොමැත. කෙසේ වෙතත්, LGII ආයතනය ICTA ආයතනය සමඟ යෝජිත ඒකාබද්ධ කිරීමක් සමඟ මෙම අන්තර් සමාගම් ශේෂය සැකසීමට සැලසුම් සකස් කෙරෙමින් පවතියි.

(ඇ) දැනට පවතින Hitachi Storage Area Network වගකීම් කාලය 2019 ජූලි 01 සිට 2021 ජූනි 30 දක්වා වසර දෙකක කාලයක් සඳහා දීර්ඝ කිරීම පිණිස රුපියල් 3,013,200 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි. කෙසේ වෙතත්, 2021 වර්ෂය සඳහා රුපියල් 753,300 ක පෙරගෙවුම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අනාවරණය කර නොතිබුණි. තවද, 2020 දෙසැම්බර් 01 සිට 2021 නොවැම්බර් 30 දක්වා කාලය සඳහා ගෙවන ලද වාර්ෂික සාමාජික ගාස්තුවට අදාළ රුපියල් 351,572 ක පෙරගෙවුම් 2020 වර්ෂය සඳහා වන මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

Hitachi Area Network වෙත ගෙවීම සඳහා පෙරගෙවුම් හඳුනා නොගැනීම මෙන්ම Apnic Pvt Ltd වෙත ගෙවන ලද වාර්ෂික සාමාජික ගාස්තුව සඳහා පෙරගෙවුම් හඳුනා නොගැනීම පිළිගනිමු. කෙසේ වෙතත්, අප විසින් පෙරගෙවුම් ගණක් තැබීම සිදු කළත් නොකළත්, මෙම ගනුදෙනුවෙන් ශුද්ධ අතිරික්තය/හිඟයට බලපෑමක් සිදු නොවේ. අප විසින් සම්පූර්ණ මුදලම ප්‍රදාන ආදායම ලෙස සටහන් කරනු ලබන බැවින් පෙරගෙවුම වාර්තා නොකර සම්පූර්ණ මුදල වියදම ලෙස අයකිරීම අතිරික්තයට/හිඟයකට බලපාන්නේ නැත. අප විසින් පෙරගෙවුම් සටහන් කළහොත් පෙරගෙවුම් ලෙස හඳුනාගනු ලබන වියදම් අඩුවන අතර අනාගත ආදායම ලෙස හඳුනා ගැනීම සඳහා පෙරගෙවුම් මුදල කල් දැමූ ප්‍රදාන ආදායම ලෙස සටහන් කළ යුතු බැවින් ඒ සමඟම ප්‍රදාන ආදායම ද එම ප්‍රමාණයෙන් අඩු වේ.

සමාගම විසින් පෙරගෙවුම් හඳුනා ගත යුතුය.

(ඈ) 2021 - 2022 කාලසීමාව සඳහා දායකත්වය අලුත් කිරීම ලෙස Red Hat open stack මෘදුකාංගයට රුපියල් 75,868,605 ක මුදලක් ගෙවා තිබුණි. වසර 2 ක කාලසීමාව සඳහා පෙරගෙවුම් හඳුනා ගැනීමකින් තොරව 2020 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ මුළු ගෙවීම් වියදම් ලෙස සටහන් කර තිබූ බැවින් සහ එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා ලාභය එම මුදල අඩුකර දක්වා තිබුණි.

Red Hat open stack මෘදුකාංගය අලුත් කිරීම සඳහා පෙරගෙවුම් හඳුනා නොගැනීම පිළිගනිමු. කෙසේ වුවද, අප විසින් පෙරගෙවුම් ගිණුම්ගත කළත් නොකළත් මෙම ගනුදෙනුවෙන් ශුද්ධ අතිරික්තයට/හිඟයට බලපෑමක් සිදු නොවේ. මේ වන විට අප විසින් සම්පූර්ණ මුදල වියදම් ලෙස අයකර ගෙන තිබෙන අතර සම්පූර්ණ මුදල ප්‍රදාන ආදායම් ලෙස හඳුනාගෙන තිබේ. අප විසින් පෙරගෙවුම් නිවැරදිව සටහන් කර තිබේ නම් වියදම් අඩුකරනු ලබන අතර සම්පූර්ණ මුදල ආදායම ලෙස හඳුනාගැනීමෙන් තොරව පෙරගෙවුම් මුදල විලම්භනය කරන ලද ආදායම ලෙස අප විසින් හඳුනාගනු ලබන බැවින් ඒ සමඟම ආදායම ද එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවනු ඇත. එබැවින්, අප විසින් පෙරගෙවුම් වාර්තා කළත් ලාභ සහ අලාභ ගිණුමට වන බලපෑම ශුන්‍ය වේ.

-එම-

(ඉ) 2019 වර්ෂය සඳහා පුද්ගලික සමාගමකට 2020 වර්ෂයේදී සිදු කරන ලද ගෙවීම් රුපියල් 3,447,700 ක් වූ අතර එය සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වියදම ලෙස අය කරගෙන තිබෙන අතර එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස සමාලෝචිත වර්ෂයේ ලාභයෙහි එම මුදල අඩුකර දක්වා තිබුණි.

2019 වර්ෂයේදී Softlogic Information Technologies Pvt Ltd වෙත ගෙවීම සඳහා උපවිනය හඳුනා නොගත් බව පිළිගනිමු. කෙසේ වෙතත්, උපවිත වුවත් නැතත් ලාභ අලාභ ගිණුමට කිසිදු බලපෑමක් සිදු නොවේ. 2020 වර්ෂයේදී ගිණුම්ගත නොකර 2019 වර්ෂයේ දී උපවිත ගිණුම්ගත කළහොත්, ප්‍රදාන ආදායම සහ වියදම් දෙකෙන්ම 2020 වර්ෂයේදී එම මුදල අඩුකරනු ලැබේ. එම මුදල 2020 වර්ෂයේ වියදම් සහ ප්‍රදාන ආදායම යන දෙකම එම මුදලෙන් වැඩි කිරීමට හේතු වන බැවින් අප විසින් උපවිත සටහන් නොකළ ද ලාභය හා අලාභයට කිසිදු බලපෑමක් නැත. කෙසේ වෙතත්, ලැබිය යුතු උපවිත සහ ප්‍රදාන 2019 වර්ෂයේ ශේෂ පත්‍රයේ පිළිබිඹු නොවන බව පිළිගනිමු.

1.6 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2007 අංක 01 දරන සමාගම් පනත, 133(1) ඡේදය	සමාගම විසින් 2011 වසරේ සිට වාර්ෂික මහා රැස්වීමක් (AGM) පවත්වා නොතිබුණි.	විගණනය කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල පොරොත්තු තත්ත්වය හේතුවෙන් මෙම වර්ෂ සඳහා වාර්ෂික වාර්තා සකස් කිරීමට සමාගමට නොහැකි විය. මේ වන විට 2016 - 2018 වාර්ෂික වාර්තා පාර්ලිමේන්තුවට ඉදිරිපත් කර ඇති අතර 2019 වාර්ෂික වාර්තාව මුද්‍රණය කරමින් පවතී. මේ වනවිට 2020 විගණනය සිදු වෙමින් පවතින අතර ඉන් පසු වාර්ෂික වාර්තා අවසන් කිරීමට නියමිත ය. නිශ්චිතව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කර යාවත්කාලීන කිරීමෙන් පසු, තත්ත්වය නිවැරදි කිරීම සඳහා වාර්ෂික මහා රැස්වීමක් කැඳවීමට ICTA විසින් අවශ්‍ය පියවර ගනු ඇත.	සමාගම් පනතේ විධිවිධාන අනුගමනය කළ යුතුය.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමාගමේ සහ සමූහයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය අනුපිළිවෙළින් රු. 1,821,249,302 ක සහ රු. 1,819,768,568 ක අතිරික්ත වූ අතර ඉකුත් වර්ෂයේ එයට අනුරූපී හිඟය රු.365,514,611 ක් සහ රු. 372,831,575 ක් විය. ඒ අනුව, ඉකුත් වර්ෂයට සාපේක්ෂව සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සමාගමේ සහ සමූහයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලයේ රු. 2,186,763,913 ක සහ රු. 2,192,600,143 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය කළ හැකි විය. ප්‍රදාන ලැබීම් වැඩිවීම සහ ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක කිරීමේ වියදම් අඩුවීම මෙම වර්ධනයට හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 ව්‍යාපෘති හෝ ප්‍රාග්ධන කටයුතුවල ප්‍රමාදයන්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සේ.භා.අරමුදලට අදාළ මෘදුකාංග පද්ධතියක් (Core System) ස්ථාපනය කිරීම සඳහා 2018 ඔක්තෝබර් 22 වන දින පුද්ගලික සමාගමක් සමඟ රු.79,600,000ක කොන්ත්‍රාත්තුවක් අත්සන් කර ඇති අතර උපදේශන සේවා සැපයීම සඳහා 2020 මැයි 29 වන දින රු. 12,160,000 ක් ගෙවා ඇත. ගිවිසුමට අනුව, එකී වැඩ කටයුතු 2021 ඔක්තෝබර් 22 දිනට අවසන් කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, විගණන දිනය වූ 2022 සැප්තැම්බර් 29 දින වන විටත් අදාළ කටයුතු අවසන් කර නොතිබුණු අතර, ගිවිසුම අලුත් කිරීමට හෝ කටයුතු කර නොතිබුණි.</p>	<p>සේ.භා.අ. මණ්ඩලය විසින් සේ.භා.අ. ව්‍යාපෘතිය 2021 ඔක්තෝබර් මාසයේදී සකස් කර පිළි ගන්නා ලදී. එබැවින්, නියම ව්‍යාපෘතියක් සිදු කර 2022 මාර්තු මාසයේදී සේ.භා.අ. ව්‍යාපෘතිය ආරම්භ කිරීමට සැලසුම් කර ඇත. කෙසේ වුවද, 2021 නොවැම්බර් වන විට සේ.භා.අ. මණ්ඩලය විසින් ව්‍යාපෘතිය සඳහා නව වෙනස්කම් මාලාවක් ඉල්ලා සිටින ලදී. එබැවින්, අවශ්‍ය අනුමැතිය සහිතව ඉල්ලා සිටින වෙනස්කම් සිදු කරමින් පවතී. 2021 ඔක්තෝබර් 22 දිනෙන් අවසන් වන මාස 36ක් සඳහා ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනය සහ විකිණුම්කරු අතර මූලික කොන්ත්‍රාත්තුව 2018 ඔක්තෝබර් 22 දින අත්සන් තබන ලදී. කෙසේ වුවද, කොන්ත්‍රාත්තුව 2023 ජූනි 05 දක්වා දීර්ඝ කිරීමට අවශ්‍ය අනුමැතිය සහිතව 2020 ජූනි මාසයේදී කොන්ත්‍රාත්තුව අතිරේකයක් අත්සන් තබන ලදී.</p>	<p>ව්‍යාපෘතිය දී කාලසීමාව තුළ සම්පූර්ණ කර ගිවිසුම අලුත් කළ යුතුය.</p>

3.2 ප්‍රසම්පාදන කළමනාකරණය

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාපටිපාටිය අනුගමනය කිරීමෙන් තොරව පුද්ගලික සමාගමක් මගින් 2003 ජූලි 25 දින සිට අඛණ්ඩව සමාගම වෙත පිරිසිදු කිරීමේ සේවා ලබා දී තිබුණි. සමාගම විසින් 2003 සිට 2022 දක්වා අලුත් කිරීමේ ලිපි පමණක් නිකුත් කරමින් එකී සේවා සැපයුම්කරු තෝරාගෙන තිබුණි. තවද, පිරිසිදු කිරීමේ සේවා ගිවිසුම විගණනයට ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.</p>	<p>අබාන්ස් (පුද්.) සමාගම තරඟකාරී ලංසු තැබීමේ ක්‍රියාවලියෙන් තොරව ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනය ආරම්භයේ සිටම සමාගමේ පිරිසිදු කිරීමේ සේවා සැපයුම්කරු වශයෙන් කටයුතු කරයි. එසේම, අපි වාර්ෂික සේවා මට්ටමේ ගිවිසුම් අත්සන් කර ඇත්තෙමු. කෙසේ වුවද, මෙම ක්‍රියාවලිය විධිමත් කිරීම සඳහා, 2021 වර්ෂයේ දී අපි තරඟකාරී ලංසු තැබීමේ ක්‍රියාවලියක් ආරම්භ කර 2022 මැයි මාසයේදී නව සේවා සැපයුම්කරුවෙකු තෝරා ගෙන කුලියට ගත්තෙමු.</p>	<p>ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශය අනුගමනය කළ යුතු අතර සියලුම ලේඛන විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.</p>

(ආ) LGC 2.0 ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා Project of Co -Location Services

(i) ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනය සහ ඩයලොග් සමාගම අතර ඇති කරගත් LGC 2.0 ව්‍යාපෘතිය ක්‍රියාත්මක කිරීම සඳහා වූ සමස්ථාන සේවා කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමේ 3.1 (SCG – 3.1) විශේෂ වගන්තිය ප්‍රකාරව, සැපයුම්කරු විසින් ගිවිසුම අත්සන් තබන අවස්ථාවේ දී, හෙළිදරව් නොකිරීමේ ගිවිසුම සඳහා කොන්ත්‍රාත්තුවක් පැවතිය යුතු බව සඳහන් කෙරේ. කෙසේ වුවද, කොන්ත්‍රාත්තුව 2017 මාර්තු 8 වන දින අත්සන් තබා ඇති අතර හෙළිදරව් නොකිරීමේ ගිවිසුම 2021 පෙබරවාරි 26 වන දින අත්සන් කර ඇත. තවද, ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනය සහ සොල්ට්ලොජීස් ඉන්ෆොමේෂන් ටෙක්නොලොජීස් (පුද්) සමාගම අතර LGC ව්‍යාපෘතියේ පොදු පොකුරු සඳහා මෙහෙයුම් පද්ධති සහ යෙදුම් මාදුකාංග ඇතුළත් නොකළ සේවාදායක පහසුකම් සඳහා අත්සන් තබන ලද කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුමේ 3.1 විශේෂ වගන්තියට අනුව, පාර්ශව දෙක අතර හෙළිදරව් නොකිරීමේ ගිවිසුම (NDA) අත්සන් කර ඇති බව සහතික කිරීම සඳහා විගණනය වෙත සුදුසු සාක්ෂි කිසිවක් ලබා දී නොමැත.

එවකට සිටි කළමනාකාරිත්වය විසින් හෙළිදරව් නොකිරීමේ ගිවිසුම අත්සන් කිරීමේ අවශ්‍යතාවය පිළිබඳව කොන්ත්‍රාත් අතිරේකයට එළැඹෙන අවස්ථාවේ දී ඉස්මතු කරන ලදී. එබැවින්, ශ්‍රී ලංකා තොරතුරු හා සන්නිවේදන තාක්ෂණ නියෝජිතායතනයේ ව්‍යාපෘති කණ්ඩායම ඊට අනුකූල බව සහතික කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගෙන තිබුණි. ඉදිරි කටයුතු සිදු කිරීමේ දී, අපි අදාළ වන ගිවිසුම් වගන්තිවලට අනුකූලව කටයුතු කරන බවට සහතික වන්නෙමු.

සියලුම ලේඛන විගණනයට ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

(ii) ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම්වල දී, ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ මාර්ගෝපදේශ අංක 4.3.1, 6.3.3 සහ 6.3.6 හි දක්වා ඇති විධිවිධාන අනුගමනය කර ඇති බව සහතික කිරීම සඳහා

එක් ප්‍රසම්පාදනයකට අදාළව නිරීක්ෂණය සිදු කර තිබුණු අතර ගොනුවේ NPD අනුමැතිය සහ ව්‍යාපෘතියේ අනුමත අයවැය ඇතුළත් වේ. ඉදිරියට කටයුතු සිදු කිරීමේදී, එක් එක් ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාකාරකම සඳහා මුළු පිරිවැය ඇස්තමේන්තු සකස් කර ඇතුළත් කරන බවට අපි සහතික කරන්නෙමු.

විගණනය වෙත සාක්ෂි ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

විගණනය වෙත ප්‍රමාණවත් සාක්ෂි ඉදිරිපත් කර නොතිබුණි.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ - 6.3.3 සහ 6.3.6 - ගොනුවේ ඇති තොරතුරු මත පදනම්ව, ලංසු විවෘත කිරීමේ කමිටුවක් විධිමත් ලෙස පත් කර තිබේද යන්න තහවුරු කිරීමට අපට නොහැකි විය. කෙසේ වුවද, ලංසු විවෘත කිරීමේ කටයුතු පිළිබඳව වාර්තා කර ඇති අතර පූර්ව ලංසු රැස්වීමේ රැස්වීම් වාර්තා සටහන් ගොනුවෙන් ලබා ගත හැකි වේ.

(ඇ) Hitachi SAN Storage Upgrade මිලදී ගැනීම

(i) සමාගම ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අංක 5.3.11 සහ 5.4.8 හි විධිවිධානවලට අනුකූලව කටයුතු කර නොතිබුණි.

මෙම කොන්ත්‍රාත් ප්‍රදාන නිවේදන ලිපිය ලැබී දින 14ක් ඇතුළත මුළු කොන්ත්‍රාත් මිලෙන් 10%ක් වන රු. 700,556.22 වටිනාකමට ලංසු ලේඛනය සමඟ නිකුත් කරන ලද කාර්ය සාධන බැංකු ඇපකර ආකෘතියෙන් කාර්යසාධන ඇපකරයක් සැපයීමේ අවශ්‍යතාවය කොන්ත්‍රාත් ප්‍රදාන නිවේදනයේ පැහැදිලිව සඳහන් වේ. එසේම, එම කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය කර තිබුණේ වෙළෙඳපොළේ ඉහළ පිළිගැනීමක් ලැබී තිබුණු විකිණුම්කරුවෙකු වෙතය. එබැවින්, කාර්යසාධන ඇපකරය ලැබී ඇතැයි අපි විශ්වාස කරමු. කෙසේ වුවද, ප්‍රසම්පාදන ලිපිගොනුවේ එවැන්නක් නොමැති අතර විගණකවරුන්ට පැහැදිලි කළ පරිදි, එම ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය මෙහෙයවන ලද ප්‍රසම්පාදන කණ්ඩායම නිසි ලෙස භාරදීමකින් තොරව සමාගම හැර ගොස් ඇත.

ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ අනුගමනය කළ යුතුය.

(ii) රු. 7,145,673.47 ක වටිනාකමට මිලදී ගත් දෘඪාංග වත්කම් ලේඛනයේ ඇතුළත් කර නොතිබුණි.

වත්කම් දත්ත පදනමට නව අයිතමයක් එකතු නොකර පවතින උපාංගයට ඒකක ඇමිණීමෙන් ගබඩා කිරීමේ ධාරිතාව උත්ශ්‍රේණිගත කිරීම සහ ඉහළ නැංවීම SAN ගබඩා උත්ශ්‍රේණිගත කිරීම මගින් නියෝජනය කෙරේ. භෞතිකව වෙනම වත්කමක් නොමැති අතර පවතින උපාංගයට සංරචක එකතු කිරීම පමණක් සිදු වේ. එබැවින්, නව අංකයක් ලබා දීම මගින් මෙම වත්කම ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයට ඇතුළත් කිරීමට අපට හැකියාවක් නොමැත. අනෙක් අතට, මෙය අස්පාශ්‍ය වත්කමක් නොවේ. මෙම සියලු කරුණු සැලකිල්ලට ගෙන, අප විසින් මෙම SAN ගබඩා උත්ශ්‍රේණිගත කිරීම ප්‍රාග්ධනීකරණය කිරීමකින් තොරව වියදම් ලෙස සලකා ගිණුම්ගත කර ඇත.

මිලදී ගත් දෘඪාංග අයිතම වත්කම් ලේඛනයට ඇතුළත් කළ යුතුය.

(iii) ප්‍රසම්පාදන මාර්ගෝපදේශ සංග්‍රහයේ මාර්ගෝපදේශ 8.9.1 අනුව, සමාගම සහ මිලේනියම් ITESP අතර ඇති කර ගත් කොන්ත්‍රාත් ගිවිසුම විගණනයට ලබා දී නොමැත.

මෙම කොන්ත්‍රාත් ප්‍රදාන නිවේදන ලිපිය ලැබී දින 14ක් ඇතුළත මුළු කොන්ත්‍රාත්තු මිලෙන් 10%ක් වන රු. 700,556.22 වටිනාකමට ලංසු ලේඛනය සමඟ නිකුත් කරන ලද කාර්ය සාධන බැංකු ඇපකර ආකෘතියෙන් කාර්යසාධන ඇපකරයක් සැපයීමේ අවශ්‍යතාවය කොන්ත්‍රාත් ප්‍රදාන නිවේදනයේ පැහැදිලිව සඳහන් වේ. එසේම, එම කොන්ත්‍රාත්තුව ප්‍රදානය කර තිබුණේ වෙළෙඳපොළේ ඉහළ පිළිගැනීමක් ලැබී තිබුණු විකිණුම්කරුවෙකු වෙතය. එබැවින්, කාර්යසාධන ඇපකරය ලැබී ඇතැයි අපි විශ්වාස කරමු. කෙසේ වුවද, ප්‍රසම්පාදන ලිපිගොනුවේ එවැන්නක් නොමැති අතර විගණකවරුන්ට පැහැදිලි කළ පරිදි, එම ප්‍රසම්පාදන ක්‍රියාවලිය මෙහෙයවන ලද ප්‍රසම්පාදන කණ්ඩායම නිසි ලෙස භාරදීමකින් තොරව සමාගම හැර ගොස් ඇත.

විගණනය සඳහා ගිවිසුම් ඉදිරිපත් කළ යුතුය.